

通大附院大外科副主任王鹏是单孔腹腔镜手术的“高手”，刚刚荣膺全国五一劳动奖章——

妙手仁心，做患者满意的医生



“你这个胆结石的情况比较严重，需要赶紧手术。我们现在利用单孔腹腔镜技术医治，第二天你就能出院了！”3日上午，在通大附院门诊8号诊室里记者见到了正忙着问诊的王鹏医生。他操着一口标准的普通话，对病人的询问给予耐心细致的解答，给记者留下了深刻的印象。

单孔腹腔镜手术是国际最前沿的微创手术，主刀医生仅通过肚脐这个天然孔道就可以完成疝气修复、胆囊切除、保胆取石等一系列手术，且术后不留伤疤。而通大附院大外科副主任王鹏就是掌握这项技术的“高手”，前不久他刚刚荣膺中华全国总工会授予的全国五一劳动奖章。

众所周知，外科手术可以做到手到病除。但传统的开腹手术往往留下大面积的疤痕，创伤大，破坏了人体的美观。手术创伤最小化，是很多外科医生的努力方向。因此，腔镜手术、单孔手术、NOTES手术(经自然腔道，如阴道、直肠等手术)日益兴起。2012年，王鹏率先在我市开展高难度的经脐单孔腹腔镜手术。

“单孔胆囊切除术平均手术时间为

10~15分钟，该手术是一种‘无疤’手术，我们团队已经创造了最快单孔胆囊切除术2分58秒的纪录。”王鹏告诉记者。起初，一台单孔胆囊切除术往往要做一个多小时，遇上解剖结构复杂、炎症严重的，甚至要更长时间。王鹏咬牙坚持了下来，通过不懈的努力，手术越做越顺手。目前，在王鹏的带领下，通大附院外科团队潜心研究单孔腹腔镜技术，领域涉及单孔胆囊切除术、单孔疝修补术、单孔保胆取石术、单孔肝囊肿去顶开窗引流术及单孔阑尾切除术等，目前已经完成单孔手术超3000例。此外，像腹腔镜肝脏手术、复杂胆道手术、胰十二指肠切除术等高难手术，王鹏都能高质量完成。

“医、教、研”并驾齐驱，是每一个优秀医生的理想追求。据了解，除了成为一名优秀的医生，王鹏在教学、科研方面也取得了不俗的成绩。他担任南通大学医学院外科学及外总教研室副主任，潜心培养在校大学生，率先在江苏省为医学本科生讲了腹腔镜技能操作课程。从2018年开始举办全国单孔腹腔镜学习班，对周边城市的医生进行单孔手术技巧培训，主编出版了《腹外疝手术学》。在中外知名杂志发表论文20余篇，并拥有7项发明专利。“医者仁心”，2018年开始，王鹏和爱心企业合作，开展了南通市困难群体的“免费慈善”疝修补术。

成绩和荣誉背后，是王鹏一步一个脚印、全身心的付出。“做患者需要的手术，做患者满意的医生。”作为新时代的医务工作者，王鹏始终这样要求自己。

本报记者李波

全国体操锦标赛举行 通将孙炜领衔江苏队男团摘金

晚报讯 正在成都举行的2021年全国体操锦标赛暨奥运选拔赛4日产生了男子团体赛名次，南通籍名将孙炜领衔的江苏队喜摘金牌。

男子团体赛云集了当今国内体操众多高手，世界冠军肖若腾、邹敬园、林超攀、孙炜等均代表各自省队参赛。经过6轮角逐，阵容齐整的江苏队以335.658分夺得冠军，湖南队、广西队分获亚军和季军。据了解，江苏男队目前拥有孙炜、尤浩、翁浩、马跃等多名国家队好手，今年全运会的目标是冲击男子团体冠军。孙炜

还将参加男子个人全能决赛，他是以预赛第7名(827.96分)的成绩获得决赛入场券的。

孙炜今年26岁，是中国体操队备战东京奥运会的重点选手之一。2018年，孙炜首次代表国家队参加世界锦标赛，当时他获得男团冠军、男子个人全能第4名，成为我市第20位世界冠军。2019年世锦赛，孙炜获得男子团体亚军、男子个人全能第5名。去年全国锦标赛，孙炜在男子个人全能决赛力挫肖若腾等国内高手，首次加冕国内顶级赛事“王中王”。

记者王全立

“百年百戏悦百姓”活动之一 京剧折子戏专场13日献演



《三娘教子》剧照。(资料图)

晚报讯 13日13时30分，崇川区江东京剧团将在南通市北文体中心举办一场京剧折子戏专场演出。

此次演出由崇川区文化馆主办，是纪念中国共产党成立100周年“百年百戏悦百姓”活动之一。作为今年首场折子戏，江东京剧团届时将向南通广大戏迷呈现经典折子戏《望儿楼》《乌盆记》《三娘教子》和《大登殿》。

据了解，江东京剧团是目前南通市唯一的京剧团体。去年取得全国金牌票房后，该团被省宣传部、省文明办、省文旅局、省文联评为“江苏省优秀群众文化团队”。下月17日，该团在市北文体中心还将有一场折子戏。下半年，江东京剧团还准备了全本戏《杨家将》以及7月在更俗剧院的现代京剧专场。

通讯员江东

省庆祝建党100周年优秀舞台艺术作品展演
“七一”前夕举行

话剧《锦江传奇·董竹君》入选参演

晚报讯 记者昨天从市文广旅局获悉，江苏省庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演活动将于“七一”前夕举行，南通艺术剧院编排演出的话剧《锦江传奇·董竹君》有幸入选，将于6月18日再次在江苏省大剧院献演。

话剧《锦江传奇·董竹君》去年在江苏省大剧院参加了2020紫金文化艺术节的展演并获优秀剧目奖，主演谢馨慧获优秀表演奖。该剧入选2020年江苏省舞台艺术精品创作扶持工程重点投入项目，已在南通、海安等地演出11场次。该剧由南通市委宣传部、南通市文化和广电旅游局主办，南通艺术剧院、海门区委宣传部出品，南通艺术剧院话剧团演出。

话剧《锦江传奇·董竹君》讲述了南通籍历史名人董竹君具有传奇性的前半生的故事。她出身贫寒，经历过青楼卖唱、东渡扶桑、孤身养子、开办实业、支持中共、创办锦江……新中国成立之初，上海市政府需要筹建接待国宾的锦江宾馆，董竹君将自己的锦江两店(锦江川菜馆、锦江茶室)全部上交国家，同时还将自己含辛茹苦16年所赚得的



《锦江传奇·董竹君》剧照。

15万美元和花园住宅一并捐出，只保留了郭沫若书写的《沁园春》词和一套文房四宝，为新中国建设倾其所有。这位南通传奇女性一生经历了清朝末年、辛亥革命、北洋军阀时期、抗日战争时期、解放战争时期和新中国成立，其人生历程本身便是半部中国近代史的缩影，而她的选择则更说明了在近代史上争先亮相的政治力量中，共产党赢得民心、夺取胜利的必然性。

记者李波



重温红色记忆 传承红色基因

1938年春，江苏启东的两位进步人士——施方白、沈维岳长途跋涉，从武汉经西安辗转来到延安。在延安有关方面的关怀下，两人先后参观了抗大、陕北公学、鲁迅艺术学院、陕甘宁边区政府所属的医院、银行、高等法院等，结识了延安一大批党政军学各界人士。

在延安，施方白、沈维岳先后三次受到了毛泽东主席接见。在和主席的交谈中，沈维岳提出进“抗大”学习的要求。沈维岳对主席恳切地说：“我要加入共产党。”主席一笑，说：“共产党的门是开着的，凡是具备条件的都可以加入，你到敌后组织游击队，进行抗日，会有人找你的。”一席话令沈维岳深受启发和鼓舞。

沈维岳，这位追求革命的进步人士，就是我的外公。

外公1899年出生于江苏启东，早年因家境贫寒，在崇明劳苦师范只读了一年书就辍学回乡，当了小学教员。其间，目睹中华大地军阀混战、民不聊生、国土沦丧，外公一腔爱国热情油然而生。1925年，经季方先生的介绍，外公进入黄埔军校第四期学习。后来他参加了国民革命军北伐，先后任政治宣传员、十七路军连政治指导员、十四路军营政治指导员等职。

大革命失败后，外公回到家乡启东，不久担任县公安局队长，后因掩护共产党员顾南洲而被革职。

1930年春，外公来到上海，参加了邓演达先生组建的中国国民党临时行动委员会(农工民主党的前身)。次年7月，国民党反动当局逮捕了邓演达及临时行动委员会的20多人，外公也一同被捕入狱。3个月后，邓演达被害，外公和其他战友被宋庆龄营救出狱。

后来，外公经周士第介绍，到十九路军参加了一·二八淞沪抗战，十九路军入闽后屡遭失败，外公被迫返沪。后又去广东参加反蒋抗日运动，再次遭到失败。

外公在不断斗争的实践中，苦苦探求着救国救民的道路，他的思想发生了巨大变化，开始从一个爱国的民主主义者向共产主义战士转变，认识到只有中国共产党才能领导中国革命，才能把中国引向光明的前途。

遵循毛主席的指示，外公回到了沦陷的

家乡，组织抗日游击队。1939年，他如愿加入了中国共产党，任抗战支队第二总队副队长。1940年新四军东进，外公担任苏中第四军分区参谋长、启东县长等职。解放后，外公先后在南京、上海任职，调入南通后，曾担任中共南通市统战部副部长、南通政协副主席。

我的外公经历了我国近百年历史上的巨大变革和发展，见证了中国共产党的成长和壮大。他对党的忠诚和百折不挠奋斗不息的精神，深深影响和激励着他的后人们，在我们的心目中是一座闪亮的精神坐标。

我小时候不止一次地看到外公随广播里振奋人心的乐曲唱《国歌》的情形，当唱到最后时，外公的双手有力地挥舞起来，外公那略带的家乡口音、那激动与豪迈的神情，永远定格在了我的脑海里！

犹记得外公那时每月从自己的工资中拿出20元交党费，以表达对党组织的一片赤诚之心。我在郊区插队时，公社的一位知青带干部曾主动跟我提起这件事，话语中充满着对外公的敬意，我更是受到了感染和激励。

我在下乡插队期间，通过努力，也和外公及父辈们一样，光荣地加入了中国共产党，成为红色基因的传承人。当外公知道我入党的消息时，由衷鼓励我说：“很好！很好！”

后来我师范院校毕业，在三尺讲台上辛勤耕耘、言传身教，为培养学生竭尽全力，争创佳绩。兼任学校人事工作及党政办公室主任，我恪尽职守、牢记宗旨，为学校发展贡献力量，努力为党旗增辉。曾多次获得“优秀党员”“先进工作者”的表彰，并荣立三等功。

退休后不久，我担任了学校退休党支部的支部书记，做到退休不褪色，继续当好红色基因的传承者。我利用党课、支部活动等载体，组织党员学习新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，在谈体会、话发展中，激发爱党爱国爱家乡的美好情感。我曾编写了《党的基本知识20题问答》供支部党员学习讨论，通过学党史国史，荡涤心灵、淬炼党性。

今年，我们将喜迎中国共产党百年华诞，抚今追昔，我不禁心潮澎湃。我党的宏伟大业需要一代代中华儿女的接续奋斗，愿红色精神光耀新时代，红色基因代代相传！陆爱平